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i m 
Sper că nu exagerez dacă afirm, că una din 

cele mai mari anomalii care se resimte prin conse
cinţele ei păgubitoare asupra vieţii religioase a eno
riaşilor noştri, care foarte adeseori se accentuează fără 
a se lua măsuri de îndreptare a răului şi de care 
suntem vinovaţi noi, slujitorii sfintelor altare, — este 
felul cum se săvârşesc serviciile divine în bisericile 
noastre. Este grava abatere déla regúlele tipiconale, 
dela rânduelile noastre bisericeşti, întocmite anumit 
pentru reglementarea slujbelor dumnezeeşti; este com
plecta ignorare a principiului uniformităţii şi unităţii 
care ar trebui să predomine la efectuarea tuturor ser
viciilor divine din întreagă Biserica noastră. 

Ni ştiu care este situaţia în prvinţa aceasta în 
celelalte b serici ortodoxe din Iugoslavia, Grecia, Bul
garia, Rusia, etc., un lucru însa este indiscutabil, că 
noua ne-a reuşit a ne desăvârşi în cursul vremii în 
arta de a diforma toate serviciile religioase în sşa 
fel, încât acuşi ajungem să nu le mai recunoaştem. 
La noi fiecare serveşte cum vrea, fiecare cântă cum 
vrea şi ce-i place. 

Nu cred să existe în ţara noastră două biserici 
în cari serviciile divine să te execute exact la fel. 
Mai mult chiar, doi preoţi cari servesc la acelaş al
tar, în prezenţa aceloraşi enoriaş), citind din aceleaşi 
cărţi rituale, ne oferă de multe ori tristul spectacol 
de a vedea, cum diferă unul de altul în ceeace pri
veşte efectuarea serviciilor divine. Fiecare îsi are felul 
şi specialitatea lui de a servi. 

Dar să na ne mirăm de aceasta, fiindcă sunt 
cazuri când nici unul şi acelaş preot nu serveşte tot
deauna la fel. Depinde de buna lui dispoziţie sufle
tească, de inspirat a momentului, sau de alte caoze 
externe (graba de a na întârzia dela vre-o întrunire 
politică, sau gustările şl dorinţele speciale ale unora 
din enoriaşi), cari îl determină pentru un fel sau al
toi de a servi. 

Am avat prilejul să verific acest adevăr luând 
parte la diferite servicii religioase în mai multe bise
rici, atât în vechio! regat, cât şi în provinciile alipite 
şi am rămas uimit de ceeace am văzut, de contras
tul dintre felul corn se săvârşesc serviciile divine în-
tr'o biserică şl cum se săvârşesc în alte biserici. 

Nu există în Biserica noastră an singar servicia 
religios, care să fi rămas intact şi să-şi fi păstrat 
nota originalităţii până în ziua de azi. Toate au fost 
diformate în cursul vremii. Chiar şi Sf. Liturghie. 

Abaterile şi feluritele obiceiuri introduse în mod 
abuz v şi în rânduiala sfintei Liturghii şi cari variază 
după localităţi şi după iscusinţa celor dornici de ino
vaţii, sunt cea mai autentică mărturie despre exacti
tatea ceior afirmate mal sas. 

Fiind vorba de rânduiala sfintei Liturghii, îmi 
permit a face câteva constatări. Este interesant să 
vezi, cum într'o biserică la sfânta Liturghie, servită 
de preot, uşile împărăteşti se deschid la începutul ser
viciului divin şl rămân deschise până la sfârşit, fâ-
cându-ţl impresia că ar pontifica Chirlarhul. A:elaş 
lucru am văzut în altă biserică, ca deosebirea că u-
ştle împărăteşti rămâa deschise numai cu începere 
dela cântarea „Bucaraţi-vă şi vă veseliţi". 

Sunt informat, că în unele biserici, la ecteniile 
speciale pentru diferitele trebuinţe ale enoriaşilor, s'au 
strecarat texte de ectenil improvizate şi nepermise 
cari sunt în contradicţie ca spiritul de disciplină aţ 
b sericii şi cari trebues: suprimate neapărat. Acelaş 
lucra se poate spune despre afirmativele texte de ru
găciuni necanonice, introduse de unii preoţi la dife
rite slujbe religioase. 

E curios să vezi, cum unii preoţi na mal rostesc 
de fel ecteniile pentru catehumenl. „Răgiţi-vă cei 
chemaţi Domnului... etc." şi „Câţi sunteţi chemaţi 
eşiţ'... etc.", ci dapă ectenia îndoită trec de-a dreptul 
la ectenia mică, după care urmează Heruvicul. Sunt 
alţi preoţi mai radicali, cari au suprimat şi ectenia 
mică. 
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La transportarea sfintelor daruri pomenirile se | 
fac în fiecare b serică altfel. 

Unii preoţt au apucat obiceiul, că la rostirea 
cuv'ntclor „Danii Domnului nostru Ilsas H istos şl 
dragostea lut Dumnezeu Tatăl e tc" , desch d uşile 
împărăteşti ş aşa binecuvânta poporul. După cuvin
tele „Să mulţumim Domnului" uşile se închid. In alte 
b,serici se face altfel. 

Am văzut apoi cum în unele b'serici, preotul 
după actul prefacere*, in semn de profundă pietate şi 
recul'gfre sufletească, îng-nun he. In alte b serici nu 
se practică act st lucru E ciudat însă să v z , cum la 
acehş fcfâat altar un preot îngenun^he, altul nu în 
genunche. 

Intr'o biserică am văzut şi minunea aceea, că 
ectenille speciale pentra bolnavi nu se rostesc la lo
cul fixat pentru ele în ritualul sf ntel Liturghii, ci 
preotul le-a rezervat pentru sfâ ş t , intercalându-le în 
ectenla mică premergătoare rugăciune! amvonului. Care 
o fl raţonamentul acestei inovaţii, e g reu de gh>c;t. 

Nu mai vorbesc de felul cum se manevrează 
perdeaua la uşile împărăteşti în timpul serviciilor di
vine, fiindcă acest lucru a devenit particularitatea fie
cărei biserici. 

Ia afară de aceste inovaţ'i şi obiceiuri şi de 
multe altele cari nu sunt amintite aci, mii cunosc şi 
alte anomalii în 1'gât ură cu dumnez eseul act al sfin
tei Liturgh i. 

In anul 1919 când am ajuns protopop la Vinga, 
mi-a fost dat să aud pentru prima oară, că r x s t ă în 
Biserica noastră nn fel de skjbă sub denumirea de 
„Ceasuri" (să nu se confunde cu ceasurile d o Postul 
Mare), inventată prob«bil cu gândul de a înlocm/prin 
ea sfânta Letorgh e îa caz de urgenţă. Rându ala este 
următoarea: Se omite luarea vremii şi proscomidia, 
preotul îmbracă numai epitrah lui ş> feloaul, săvârş ş 
te L turgh a catecumen'lor până la sfârşit, după care 
urmeazâ Irmosul şi Chpustul. Sânt informat, că acest 
fel de a s.luji este cam generalizat în bisericile noastre. 

Mal este o absurditate. Se vorbeşte în molte lo
curi de,bfâota L*turgh e pe larg şi sfânta L<tu gh e pe 
scurt Ce o mat f şi asta. nu ştiu. Îmi închipui însă 
că poate fi voiba în cazul prim de săvârşirea sfintej 
L'turghii in cond ţii normale, iar în caz I al doilea: 
sau de adoptarea sistemului de ciuntire a unor părţi 
din serviciul divin, sau de executarea sfintei L tu gnu 
cu anuuttă v teză, spre a termina cât mal repede. 

N volu insista asupra inovaţiilor şi c o i t r a d c -
ţlilor ce le găsim îndeosebi la restal serviciilor divine» 
fiindcă acelea sunt atât de numeroase şt variate, în-
cât este peste putinţă a le cuprinde într'un articol de 
gazetă E suficient a se sublinia, că toate celelalte 
servicii rel gioase în urma devierii lor totale dela nor
mele stabil te de b serkă, şi-au perdut cu desâvâişire 
caracterul un fjrmităţ'i. 

Sunt atât de mari abaterile în privinţa execută

rii acelor servicii rel gioase, încât un preot din paro
hia cotare n a e c a p . b l să sâvâ şească în comuna ve
cină, de pildă slujba Utreniei, a înmormântării unui 
enorUş sli jba parastasului, râoduiala sf. cununii, sau 
a sf botez ş. a. Preotul care va fi învitat la astfel 
de slujbe, va f pus între două alternative. Sau va 
siuj după practica lui de acasă, în care caz ns:ă a 
se exjune criticei şi judecăţii enoriaşilor d n comuna 
respectivă, sau va încerca să se acomodeze, să res
pecte obiceiurile locale, atunci Insă va fi nevoit să 
se adreseze cântăreţ lui sau crâsricului din acea lo
calitate spre a-i da îndrumările de lipsă, pentru felul 
cum trtb-ile să servească ca să nu se compromită. 
Şi într'un caz şi în altul preotnl se va face caraghios 
in foţi enoriaşilor stră ni. 

Cunoscând dm cele expuse până aci starea u-
militoare ce s'a creat serviciilor divine în B serica 
noastră de pe urma schimonosirii acelora de către 
cei chemaţi a veghîa la păstrarea sf nţeatei şi a ca-
raterulul lor umtir pentru îutreaga Biserică, se pune 
următoarea problemă: 

1. Dacă în interesul Bisericii noastre este ca 
serviciile divine să rămână intacte şi să se execute 
îa întregime după normele şi regjlrle tipiconale în 
v goare, atunci datoria Bisericii este ca să intervină 
cu autoritatea ei pentru respectarea ca toată severitatea 
a acelor regule, puaându-se îa vedere cele mal aspre 
saneţuni pe tru cine ar îidrăsni să facă cea mai mică 
mtcâ abatere în privinţa aceasta. 

2. Iar da.ă este necesară aplicarea nnor mod'-
ficări în ceeace pr v şte iâ.duiala slujbelor dumntze-
eşti, potrivit împrejurărilor spiritului vremii îa care 
ne gâsm, atunci acest lucru să nu fie lăsat în grija 
suj lonlor ante lor altare, ca fiecare să lucr.ze de 
capul său, ci reforma să pornească tot dela B serică. 

Să se revizaus^â toate seiviciile rel gioase din 
B serică şi dacă e c.zul a se face unele inovaţii, să 
se facă, dar numai de câtre autoritatea competentă, 
cu putere obl gatoare şt în mod uaitar pentru toate 
bisericile din Întreaga ţa ă. Sa se f.xeze pană la cele 
mal mici amănunte şi cu cea mii mare prec zic toa
te formele după care urmează a se txecuta toate 
slujbele dumnezeeşti din intrecgi B serică, să se r e 
gi, menteze chiar şi gesturile şi mişcările shjtorilor 
sf nteior altare, de care vor »vea sa ţ nâ seamă în 
cursul serviciilor divine, în deosebi al sf.nt.i Litu g h i 

Să se întocmească ua nou îndreptar de tipi îa 
care toate siujbele duma zseşti să f e normate în 
mod un form pentru toate b.seriale din îutn-aga Pa-
triarh'e Română. 

H târârile ce se vor lua, să se proclame cu 
sancţiunea: „Anatemă să f e asupra acelui care va 
îodrăiol să lase o iotă din ce|e stob li te, sau să a-
dauge o i tă în plus". 

Numai în felul acesta se va restabili autor'tatea 
serviciilor divine în Biserica noastră şl vom ajunge 



să vedem minunea, că an sluj tor aï sfântului altar 
din nordul Basarabiei se va considera acasă în ori
care b serică delà graniţa de Vest a ţări! şi invers. 

Acesta este idealul ce ne f ământă pe toţ şi 
care trebuie să se realizeze neapărat. 

Dr. Patrich'e Ţiucra 
protopop. 

Comemorarea lui Vasile 
Goldiş. 

In 10 Fibruarie a. c. s'au împlinit 1 an dela 
moarta neînfricatului propovăduitor al unttoţit popo 
rului român Vasile Gold ş, care a fost şi un condu, ă 
tor şi fu vrednic ai B sericei noastre ortodoxe. 

Prin moarte chipul de lut alit V Goldiş a tre
cut în sânul pământului oşa de scump iui aici la f>onti-
eta pqtr ei. Măreţele idei şt jtrtfa adusă de dânml la 
temilta României întregl'e vor îndemna generaţiile 
neomului nostru sû-i p rpetueze memoria şi sû-l aibă 
ca pUdă d» luptă, sacrificiu şi iubire de neam, lego 
ţară şi Tron. 

Români* dm Arad, sub conducerea P. S- Sale 
Episccpu'ui Gr'gorie, au ţinut să comemoreze împVmrea 
unui an dela moartea lut V isile Goldiş în mod impre
sionant si cu p'etata cuvenită 

Djn\inecâ în 10 Februarie, după sf. liturgh'e P 
S. Sa părintele Episcop, as stit de cons llerii tparhi 
aii şi preot mea din Aiad, a of'dat în biserica cate
drală paraîtasul de un an delà decedarea lui V. Gol
diş- La acest serv du dvin a part cipat toată lumea 
intelectuală din Arad in frunte cu capii autorttâţlor 
şi reprezentanţii mstiuţilor din oraşul nostru. Dna 
văduvă E Gotd'ş, era înconjurată de rudeniile venite 
la comemorarea lui V Goldiş. 

După serviciul divin publl ul a mers la Palatul 
cultural, U inaugurarea camerei de lucru a lui Gold ş' 
Camera este aşeza ă în etajul I. şi constă din mobla 
biroului, ce regretutal o avusese la Constlul eparhal, 
bblioteca vastă şl alte lucruri intime. De pe unu] 
dm pereţi, portretul bine reuşit al defunctului priveşte 
ca un erou, cu conştiinţa datoriei împlinite. Pe căli
mară se od hneşte măiastră peana de aur, care a ştiut 
sâ electrizeze mmţimea cetitorilor. Primul care a ridicat 
Cuvântul atct, pentru comemorarea lui Goldiş, a fost 
P. S. Sa Epscopul Grtgorie, care tnlr'o cuvântare 
măiastră a scos în relief caltăţile emnente ale lui V. 
Goldş ca: luptător neînfricat, conducător ilustru 
stăpân pe o inteligenţă sclpitoare, ca scriitor şi mai 
presus ca un profund credincios al B'sericei noastre 
strămoşeşti. In numele „Astrei", a vorb t directorul lice
ului M Ntcoară Ascaniu Cnşan, aducând omagii celui ce 
a ilustrat scaunul de preşedinte a vechei noastre asociaţii-
In numele „Institutului Social Banat Crlşana" a vorbit di 

director al Soitatului de Cop'i Dr. C. Radu. Di. adv. 
Petrupu a vorbit în numele Lgti Antmvizlonste, P. 
C 5a Dr. Nicolae Popwici a rostit cuvântarea ce-o 
publicăm în altă parte în num le Partidului Naţional-
Agrar. Directorul Palatului Cultural Dr. Lazar Nichi 
prin cuvinte impresionante predă camera „Vasile Gol
diş" dlui primar Dr. I. Unu spunând că aceasta 
cameră va fi un loc de pelerinaj, şt izvor nesecat de 
îndemn sp>e progres al generaţilor noastre de azi, 
mâ ne şi viitor. De aici publicul a mers la cimitirul 
„E'erntatea", undf s'a sluj t un scurt serviciu divin 
pentru od hna lui Goldiş 

După masă la ora 5 dl profesor Dr. Silviu Dra-
gomir, dela Un veritatea d n Clvj, a ţinut în sala 
Palatuui Cultural o conferinţă pregăttă cu multă 
competenţă despre v'oţi publică a ilustrului român 
care a fost Vasile Goldiş. 

Se şlte că V Godş, a fost ful preotului Isata 
Gold s, din Cermei, originar dm Mocirla. S'a născut 
în 1862 Din casa părintească tinerul Vasile a dus cu 
sine o frumoasă zestre sufletească, bazata pe o con
cepţie de idealism creştinesc. Studnle primnre le a făcut 
în P. natul nou, opt clase cu succes eminent (la liceul 
urgures: dn Arad. De aici a trecut la universitatea 
din Budapesta şi apoi la Viena, unde a studiat literele, 
spectattzându-se în Istorie şi limba latină. 

In cursul vacanţelor a fost instructor la copiii 
Unui conte dm Lovrin, unde tmărul V. Goldiş şl-a 
căşigat o tememuă cultură socială. 

După absolvirea studiilor universitare trece ca 
prof sor la Caransebeş, unde vestitul naţonalst g>ne-
ralul Doda, proroceşte tină ului profesor un viitor fru
mos. Dela Caransebeş a trtcut la liceul ortodox român 
din Braşov. Aici dtsvoltă timp de 12 ani o activ tate 
prod g oasă. Svte cărţi didactice şi participă la toate 
manifestaţi le pol ttce şl cultwale ale Românilor. 

Dela Braşov trece la Arad ca secretar la Con-
sstor, chemat fiind de Eoiscopul Goldiş şl fruntaşii 
vieţii pubuce de aici: Vtlciu Mangra, Oncu, Cioro-
garlu, RaswŞ nana şi alţii In Arad, rolul său politic 
se afrmă în popo-ţi tot mai impunătoare. El devine 
conducătorul jud tulul şt partidul naţional în toate 
momentele grele apelează la judecata lut prevăzătoare şl 
conceptul lut strălucit. Sub numele de Ile Borg apar 
in Tribuna Poporului dn Arad cele mai concise şi 
fulgerătoare articole. Centrul activităţii româneşti devine 
Aradul. Prin abandonarea pasivităţii, ajunge deputat 
în parlamentul dm Budapesta, unde se impune ca cel 
mai temeinic apărător al cauzelor româneşti. 

I-se oferă un post de secretar în ministerul de 
culte unguresc pe care îl refuză In 1912 V. Goldiş 
prevede cataclismul războiului. Ziarul redactat de 
dânsul „R «nanul* este oprit de guvernul unguresc In 
cursul războiului, căci i-se cere o cdeslune de lealitate 
la statul unguresc, pe care o refuză. 

In amintirea posterităţii va continua să trăiască, 



mai mult decât profesoral cu dulce grai, mal mult 
decât ziaristul cu condei fermecător, Vasile Goldiş, 
luptătorul politic pentru drepturile unui popor impilat» 
vestitorul cu glas de arhanghel al desrobirii şi întregi 
rll naţionale, pe care a înţeles s'o pregătească, împreună 
cu colegii săt din comitetul naţional atât din declaraţia 
redactată de el la Oradea în 12 Octbmvrie 1918, căi 
şi prin celebra cuvântare rostită la Adunarea Naţională 
din Alba Mia, în ziua de 1 Decemvrie. 

Simţind freamătul vremurilor, Vasile Goldiş a pre
gătit lotelectaal la Arad această adunare pentru ziua 
de 1 Decemvrie 1918 In discursul lui Vasile Goldiş 
se simte la fiecare întorsătură de frază ritmul precipv 
tat al vremilor revoluţionare, elanul Impetuos care 
smulge auditorul ridicându-l ca într'un sbor de vultur 
spre Inevitabila concluzie politică: „Naţiunile trebuesc 
liberate. Intre aceste naţiuni se aţlă şl naţiunea româ
nească din Ungaria, Banat şl Transilvania. Dreptul 
naţiunii române de a fi liberată îl recunoaşte lumea 
întreagă, îl recunosc acum şi duşmanii de veacuri. 
Dar, odată scăpată din robie, ea aleargă în braţ le 
dulcei sale mame. Nimic mai firesc în lumea aceasta 
Libertatea acestei naţiuni însemnează unirea ei cu Ţara 
Românească". 

Cuvântarea 
rostită de Prof. Dr. Nicolae Popovici la 
inaugurarea camerei lui Vasile Goldiş din 
Palatul Cultural din A r a d , în z iua de 10 

Februarie a. c. 
A trecut un an de zile de când marele 

român, Vasile Goldiş, cu trupul numai este 
între noi. Duhul lui insă a rămas şi va ră
mâne pururea între noi cât timp se va auzi 
graiul românesc pe aceste plaiuri. Şi astăzi 
auzim glasul lui, care a tunat cu dârjenle da-
co-romană sub cupolele trufaşe din cetatea de 
pe malul Dunării a foştilor noştri asupritori 
milenari. Şi astăzi auzim glasul lui, care a ră
sunat ca un tulnic de răscolire a simţăminte-
lor din prilejul întrunirilor noastre de afirma
re naţională de dinainte de întregirea neamu
lui. Şi astăzi simţim încă ecoul trezit în noi 
de fulminantul său scris în ziarele naţionale ce au 
apărut aici la Arad sub inspiraţia lui de cel 
mai curat naţionalism. Pare că şi astăzi ascul
tăm glasul lui ca pe un clopot de argint al 
vestirei credinţiei strămoşeşti în adunările 
noastre bisericeşti. Şi astăzi răsună în noi gla
sul lui, care a tălmăcit în faţa lumii întregi 
suprema voinţă naţională în memorabila adu

nare naţională dela Alba-Iulie din 1918. Şi as
tăzi se aude glasul lui de îndrumător şi de 
cel mai autorizat purtător al aspiraţiunilor 
noastre, fie în parlamentul românesc, fie din 
fotoliul ministerial, fie de pe scaunul de pre
şedinte al celei mai vechi Asociaţii culturale 
româneşti „Astra". 

Vasile Goldiş şi-a închinat viaţa şi fiinţa 
sa întreagă „Sfintei Treimi, ce pururea i-a 
călăuzit sufletul: neamul, tronul şi credinţa" 
precum mărturisea înt'runa din minunatele sale 
cuvântări. Prin slujba îndeplinită neclintit la 
altarul acestor sfinte idealuri ale noastre. Va
sile Goldiş a trecut în domeniul istoHei naţio
nale, fiind aşezat la loc de cinste între ctitorii 
neamului românesc şi ai Româmei întregite. 
Vasile Goldiş a fost, este şi va fi al tuturor 
Românilor. 

Fericită a fost deci ideia conducerii des
părţământului Arad al Astrei, când a hotărât 
să perpetueze memoria marelui nostru dt-funct 
prin aşezarea la acest loc din Muzeul Palatu
lui Cultural a acestor obiecte, — relicvii — de 
cari sufletul său s'a servit în manifestările s a e 
zilnice şi cari relicvii vor contribui şi după 
moartea sa trupească la alungarea strigoilor 
unor vremuri apuse, ce mereu se încăpâţ nea-
ză în încercări zadarnice de a mai reveni. 

De la inaugurarea acestui loc, la care vor 
pelerina de aici înainte admiratorii marelui de
funct din generaţia de acum şi din cele vii
toare n'am putut lipsi nici noi, cari ne-am în
vrednicit să stăm ca ucenici modeşti în ne
mijlocita lui apropiere, făcând parte din orga
nizaţia, prin care el, înfrăţit cu cântăreţul pă
timirii noastre, a crezut de cuviinţă să active
ze în ultimii ani ai vieţi sale pentru îndruma
rea vieţii publice a Statului prin credinţa în 
sângele românesc creştin şi în pământul 
scumo al Ţării. 

Participăm şi noi cu pioasă recunoştinţă 
aducând cele mai curate omagii memoriei su
fletului mare, care a fost Vasile Goldiş. 

Vecinică fie pomenirea lui. 

Fariseul 
Fariseul adus în diseţis de Domnul Iisus H-lstos 

şi condamnat de el, era un fariseu care avea o 
purtare pe care nu o poţi trece cu vederea 
— judecându-1 după ceeace spune el despre el 
şi după felul cum îl compară Mâtuitorul cu vame
şul. „Zic vouă că acesta (vameşul) s'a pogorât mal 
îndreptat (deşi a fost încărcat de păcate) decât acela' 
(fariseul). 



„Acela" spunea că nu era necredincios în căsă
torie Postea de două ori în săptămână. Punea bani 
în tasul singgogei ş. a. Tot lucruri bane pe cari de
sigur le-a împlinit de vreme ce are îndrâsneala să le 
mărturisească înaintea altarului, loc unde —ori cât de 
fariseu era —, nu se îndoia că nu sălăşluieşte Dnm-
nezu Se pare că acest fariseu nu era un farisei 
mincinos. Era numai un fariseu îngâmfat; un cărturar 
prea plin de el însuşi. Mândru ca însuşi diavolul; 
încât ar fi pretins să stea de-a dreapta Tatălui, să 
ştie lumea întreagă binele pe care 1 făcea. Pentru a-
cest motiv binele pe care spune că 1-a făcut, nu valo
rează nimic cu o astfel de stare sufletească, LA el, 
prea ştie dreapta b'neie ce 1-a săvârşit stânga. 

Rugăciunea lui începe prin o laudă la adresa 
lai şi prin o necuviinţă ia ac*ea a lui Dumnezeu. Se 
laudă, înşiră înaintea lui Dumnezeu ceeace a realizat 
nesocotind atotşti nţa Iul, şi uită sau mai b ne zis 
nu simte necestatea de a cere ceva lui Dumnezeu. O 
stare de suflet impertinentă, care lasă să se îoţtieagă 
că celce o are se crede perfect. 

Da, se credea mai înălţat ca celalalt! oameni. 
Şl aceasta îl pierde. Aceasta face ca, crediocioş'a lui 
în căsătorie, postul şl celelalte câte le mărturiseşte, 
să îşi piardă toată valoarea. A te crede perfact, cu 
toată ptrfecţ'unea pe care o ai, e la fel de periculos 
cu a fi păcătos. 

Mândria, înch'pulrea, nu favorizează evlivia. Cel 
ce se crede prea bun, prea drept, prea ridicat, pe 
scara virtuţn, zice că şl poate îogâdul câte o mică 
destindere fără ca să se facă egalul păcătoşilor, până 
ce din dest ndere în destindere ajunge la ult.ma trea
ptă a decăderii. Dimpotrivă, la păcătosul care îşi vede 
decăderea, e nădejde că într'o bună zi va încerca şl 
urcuşul îndreptării. 

„Cel ce se înalţă se va smeri": cel ce se crede 
perfect a început deja prin aceasta a coborî din per 
fecţiunea lui relativa. „Cel ce se smerişte se va înălţa" 
constatarea nimicniciei şl a periciunit proprii, e primul 
pas făcut pe calea în spre cer. 

Aşa dar, aceasta ar trebui reţinut din istoria a-
cestui f4riseu: Să facem faptele bane câte spune că 
le-a făcut el, însă întotdeauna să pronunţăm rugăciu
nea vameşului. 

Doamne, fereşte-ne să ne credm vreodată perfecţi 
nu ne lăsa să fim mulţumiţi cu noi înşine nictoiatâ 

Pr. Gh. Perva 

Falimentul Sectarismului. 
Pretutindeni în Eparhia Aradului asistăm la un 

fenomen îmbucurător profeţit din clipa în care a ră
sărit îa fruntea acestei eparh i chipul curat şi lumi
nat ai P. S. Sale Episcopului Gigorle, simbolul 
limanulai salvator de preot al niţfcHmlisTOulai şi 

evanghelist al învăţăturilor mântuitoare, a celui ce 
şi-a vărsat sângele sub presiunea calvarului de pe 
ghoighota 1 Munca depusă de P. S. Sa pentru salva
rea sufletelor încătuşate de germenii coruptei sec
tare, a cules belşugul fructului înpodobit de tranda
firii celui mai deplin succes. Aderenţii sectarismului 
trişaţi de negustorii de suflete se trezesc din letargia 
inconştienţii ellberându se din sclavia satrapilor cu 
do trinl oculte, şl deşlănţaindu-se de la hora celui 
mai Instab 1 ech libru, revin s a ş i astâmpere setea 
sufletească la isvorul nesecat de apă vie al bisericii 
ortodoxe, ocrotitoarea dreotel credinţe. Vermina de : 

indezirab li ce mşună pe întinsul meleagurilor noa
stre, pângărind sufletele cu momeli Iluzorii sub 
m sca relg'oasă, au fast descoperiţi de proprii lor, 
tderenţi. Az< a sosit timpul când însuşi ţăranul ro
mân, a zărit în aceste specobţluni mâna străinului 
perf;d, care râvneşte la subjugarea noastă ntţională, 
prin divizarea sufletului ortodox, Şovă torii pe calea 
mântuire! se reîntorc rând pe rând la lumina credin
ţei adevărate a bisrricei strămoş-şti, care a menţinut 
în toate timpurile flacăra românismului nestinsă, in
filtrând în sufletele credincios lor germenul energiei 
sufleteşti, colective ce ne le»gă de glia pământului 
nostru stropit cu sângele unei naţii întreg*, şi sfinţ t 
cu lacrimile unul popor de martiri. Biserica noastră 
serbează cu această ocazie triumful credinţei sale 
adevărate, deschzând larg porţ'le rătăciţilor de eri, 
cari convinşi că în dosul teturor problemelor sectare 
se ascund feţe hidoase nevăzute, cari l-au cârmuit 
forţat deşi în faţă le zâmbeau cu o criminală ama
bilitate, vin azi să-şi uscee conştiinţa umedă şi în
tunecoasă la altarul legii s tăbane, încălzit de soarele 
credinţei, luminându-se la razele iubirii şi ale milei 
mesianice. 

G asul de Apostol al P. S. Sale Episcopului 
Gr'gorie a avut darul să ed fice structura sufletească 
a celor anesteziaţi de otrava sectară, cari îa plenitu
dinea facultăţ lor morale, cunosc falsitatea şl ipocri
zia, predlvată de corifeii sectarismului fxându-le lo
cal în ierarh a morală, pe treapta Apostol lor minciu
nii şl a falş ficatorilor de conştiinţă. A sosit timpul 
suprem când nici chiar naivitatea masselbr nu mai 
poate ft speculată, ţăranul român ne mai capitulând 
în faţa mirajului seducător al „dolarului" având con
ştiinţa credinţei sale ortodoxe şi a vitej'ei româneşti. 
Sectarismul îa agonie îşi afirmă tot mai mult realita
tea cataclismului său. Este cel mai frumos omagiu 
adus Apostolatului P . S. Sale Episcopului Grigorle 
al Aradului! 

HORIA VIŞOIU. 

Cetiţi şi răspândiţi: 

« B i s e r i c a şi Ş c q a l ^ 



„Tuturor toate m'aoi i o t " 
Continuare 

Aşa dar este bine ca să căutăm şi să 
aflăm mijloacele în stare de a opri pră^ălirea 
spre povărn ş, când nu este încă prea târziu. 

Or pentru a putea afla soluţunile cele 
mai potrivite, în primul rând trebuie să cu
noaştem cauzele cari stau la originea răului. 
Le vom semnala în mod sumar, după obser-
vaţiunile oamenilor cari âu studiat cu temeini
cie problema pusă. 

Scăderea natalităţii este determinată de 
factori variaţi dintre cari cei mal importanţi 
par a fi a) criza moral-religioasă în care se 
sbate omenirea trecută p r n convulsiumle râz 
boiului mondial, cr ză care ameninţă cu o a-
propiată ana h e morală, dacă nu se intervine 
la timp b) stările economice de astăzi cu reduce
rea posibilităţilor de tram, c ) în Banat mai pare 
a se exercita şi o infiuinţă de ordin educativ 
din partea şvabilor cari au încă de mult îm 
pământenit s i s temulde unu sau cel mult doi 
copii. 

Mortalitatea imensă pe care o î ireg'strează 
ţara noastră la rândul său este provocată 
de a ) Căsătoriile precoce între tineri neajunşi 
la plină maturitate b) căsătorii între rude de 
sânge c ) bolile lumeşti şi oftica (tuberculozo) 
d) nerfcţ onala îngrijire a copilului, cu obiceiuri 
şi superstiţiuni vătămătoare sănătăţii e) hrana 
inferioară atât din punct de vedere calitativ şi 
cantitativ la cop 1 ca şi la adult, f) starea igie
nică precară a locuinţei şi a corpului g) ig 
noranţa complectă în ce priveşte apărarea şi 
conservarea sănătăţii etc. 

Odată ce cunoaştem cauzele cari sapă la 
temelia vitalităţii poporului nostru, avem dato
ria morală să le şi combatem. Această obli
gaţie revine în prima linie acelora, cari sunt 
mai apropiaţi de sate, — rezervoarele de e-
nergie a unui popor, — şi anume preot lor şi 
învăţătorilor. Să vedem cari sunt posibilităţile 
practice de acţiune pentru a stimula natalitatea 
satelor. 

Am văzut că una din cauzele cele mai 
importante în provocarea scăderii natalităţii 
este alterarea vechului fond moral-religios al 
populaţiei rurale. Concepţia materialistă, indi
vidualistă datorită contactului din ce în mai 
frecvent al satelor cu oraşele, s'a infiltrat a-
dânc în lumea satelor şi ca urmare firească a 
Încolţit şl dorul după o viaţă uşoară, plină de 
plăceri şi scutită de griji. Dar creşterea şi în-

g r jirea unui copil cere trudă multă şi necazuri 
mari. Tot oraşul a oferit şi m j oacele pentru 
a putea scăpa de asemenea griji. Refacerea 
echilibrului moral-religios al satelor este deci 
un imperativ indispensabil pentru a lidica na
talitatea. Restabilirea lui se va putea obţine 
însă numai printr'o revenire la veth le trad ţii 
patriarhale pe cale de dispariţie. Şt aci inte
lectualii satelor au rol de mare răspundere. 
Ei trebuie să înţeleagă chemarea vremurilor şi 
să se apropie mai mult de turmă. Să devină 
iarăşi ca în trecut primii inter pares şi să nu 
sape distinţe prea mari între ei şi popor. 
Exemplul bun este un mj loc de o eficacitate 
moralizatoare iniomensurab lă. Exemplul lui 
Popa Tanda tradus în viaţa familială şi so
cială, iată ce trebuie să aibă mereu în vtdere 
intelectualii satelor. Casă plină de copii la 
preot şi învăţător, raporturi fim liare pilduitoare 
între preot şi preoteasă, legături sociale ex
celente, întronarea rel g ei muncii în locul ne
credinţei, făţăm ciei, lenei, şi a spiritului de 
p rvenire. Iită drumul pe care trebu e să por
nească câiăiz'torii satelor, pentru ca la 
rândul lor să fie urmaţi şi de alţii. Pentru a-
ceasta însă se cere multă lepădare de sine şi 
mult spirit de jertfă. O ştim dar tocmai de 
aceeia numai cet cu vocaţie să-şi asume greaua 
răspundere a călăuzirii poporului, căci toţi cela
lalt! vor semăna numai negh nă şi buruiană 
ce atât de uşor va încolţi apoi şi pe ogoarele 
vecine însemânţate cu semirţe alese. 

(Va urma) 

Sfinţirea Bisericii din Susani. 
Actul sf nţirli s'a săvârşit îa 14 Oct 1934 de Prea 

Cucernicia Sa Părintele Protopop Ştef*n R. Larga din 
Buteai, asistat de preoţii: P. Arielean din M niad, I. 
Giurgiu d n B hani, N. Toma dm Cil, I. Tâmas din 
Prăjeşti, T. Rusa dn Neagra, S. Tăutan din L*z I. 
Popoviclu din Igneşti şl V. Marcu dN Moneasa. Solemni
tatea actului sf nţirii a fost foarte mult ridicat prin parti
ciparea muz cei fanfare şi a corului din Bateni, conduse 
de dirijorul G «vrii Ruja. Serviciul Divin s'a început la 
ora 8 dimineaţa. La încurjurarea bisericii a făcut o 
adânc evlavioasă impresie /cântarea „învierea Ta 
Hristoase" executată de muzica fanfară. 

Sfânta Liturghie s'a săvârşit în sobor, pontifi
cata de Păr. Protopop, Răspunsurile Liturgice le-a 
dat corul şi muzica din Buten». După Priceasnă preo
tul locului Păr. I. Bădescu a făcut îa faţa Părintelui 
Protopop cuvenitul raport despre starea morală cultu
rală şl materială a parohiei, în care a accentuat că 
noul locaş s'a ridicat prin jertfele aduse de următorii 



donatori: Păr. Nicolae Toma din C l l 8 4 i 2 Lei, Pre
fectura judeţului 20 mii sub actualul şt 20 mii sub 
trecutul regim, în total 40 mii Lei, iar restul sumei a 
fost donată de Composesoratul Urbarial din loc. De 
încheiere mnlţumeşte călduros P. C Sale Păr. Proto
pop pentru directivele date, precum şi pentru multele 
ostcnele depuse pentru ridicarea sfântului lăcaş. Roa
gă pe Prea Cucernicia Sa ca să transmită Meştile 
multom'ri Prea Sf nţ'tnlul Nostru Stăpân Dr. Gngo 
rie Gh. Comşa pentru iubirea şl grija părintească ce 
o poartă Mior acestei parohii. 

După acest raport, Părintele Protopop loând cu
vântul, rosteşte o m ş âtoare cuvântare, plină de în
văţături creştine, despre felul cum se cuvine să slu-
gim Iul Dumnezeu, îndemnând poporul ca în toate 
împrejurările vieţii să alerge la Sfâata biterică şi să 
ceară ajutorul lui Dumnezeu, precum au făcut şt stră
moşii noştri. 

La actul sfinţ ril a fost prezent «I Dl Dr. Flo-
rian Ştefăiică Primpretorul plasei Şeb ş, care este un 
însemnat spr jmtor al b s ri ii noastre ortodox-, gata 
de a ne da preţiosul concurs în ori ce moment o-
porton. Au mal luat apoi parte o mulţime de inte
lectuali din j i r (do nni, Doamne şi Domnişoare) pre
cum şi o mu ţ me mare de credincioşi din comuuele 
învecin te, aşa că sf. biserică n'a putut adăposti decât 
abia 1 | 4 paite din publicul participant. 

Convenţia şcolara mâ i - j i i s l i ă 
O convenţiune culturală Importantă, concepută 

încă de pe vremea lui Take Ionescu şi Pastei, cei 
do) mari bărbaţi de stat al celor două ţâri amice — 
România ş* J goslavia — s'a realizat de curând. -

Ea dă satisfacţie unor vechi revendicări ale po-
pulaţiunii româneşti care se află astăzi în cuprinsul 
hotarelor statului vecin, după cam este de natură să 
satisfacă dolearţele cetăţenilor de limbă jugoslavă de 
pe ter torial ţârii noastre. 

la urma acestei înţelegeri, toate secţiunile şco
lare cu limba de p edare româae»6Că se vor transfor
ma în ş:oll primare româneşti, şi se vor înfi nţa co 
mltete ş:olare pentru şcoli române acolo unde as.ăzi 
există mai multe şcoli primare şi unde populaţia e»te 
românească. 

Acolo unde populaţiunea este amestecată, în 
schimb urme zâ să se dea posibilitatea — local sau 
mă ar săli de clasă pentru ca pe viitor să poată func
ţiona şi o format une de şcoală românească. 

Dacă la actste principale rezultate mai adău
găm şi faptul, că în lipsă de profesori români 
locali, statul nostru va putea trimite dela noi 
dm ţară tot personalul pedagogic necesar, se poate 
vedea Imediat ce mare importanţă naţională are a-
ceastă convenţiune, graţ'e căreia se asigură, ca o a-
devârată hrană sufletească legătura spirituală a aces
tor fraţi de ai noştri cu patria mamă, 

Credinţă deşartă.... 
Toată perfidia şi demagogia sectară îşi 

scoate ghiarele prin sac. J d s c u cenuşa de pe 

cap a fariseilor... Vă consideraţi fără pri

hană şi atot drepţi. 

Strecuraţi ţânţarul şi îngheţi cămila. Nu 
vreţi să vă recunoaşteţi păcătoşi înaintea lui 
Dumnezeu şi a oamenilor, însă comiteţi cele 
mai mari păcate şi fărădelegi. într'un cerc 
restrâns de sectari se poate urmări toată de
cadent i morală sub toate formele ei. In com. 
Bonţeşti se repetă la baptişti în mod ritmic 
păcate strigătoare la cer. Omoruri certe şi bătae 
în adunări, revolte contra autorităţilor şi forţei 
publice, iar de păcatele ce le săvârşesc în as
cuns, ruş ne este a şi grăi... 

Un caz care a întrecut în extenziune pe 
toate, e cazul petrecut recent. Va baptist din 
losăşel şi-a bătut socrul şi nevasta în doaga 
mo ţii, spă'gindu-le capul cu vătraiul. Insă 
nici socrii baptişti nu s'au lăsat mai pe jos ; 
punându-se şi ei în m ş : a r e . La vaetele u-
nora şi ţipetele altora, s'a strâns tot satul ; iar 
gineraşul abia a scăpat fără pălărie şi plin de 
sâiige. 

Nu vrem să polemizăm dar vrem să ară

tăm ce desiluzie a produs în rândurile celor 

seduşi. Jos masca ! 

Cu banii lui Iuda produceţi desbinări în

tre fraţi. In Ioc să-i conduceţi pe calea mân-

tuirei, îi călăuziţi pe calea perzării. 

Dar ce sunt toate acestea pentru sactari 

în genere ? Credinţă să ai, faptele nu contează. 

E destul să-ţi ascunzi păcatele in faţa 

oamenilor — dacă poţi — căci Dumnezeu 

dacă crezi nu ţi-le socoate. Insă Domnul zice 

orice pom ce nu aduce roadă şă tae şi'n foc 

se aruncă, iar prin glasul Apost. Pavel zice 

credinţi fără fapte moartă este. 

Trăim vremuri cu adevărat biblice, că se 

vor scula prooroci mincinoşi şi de va fi cu 

putinţă vor seduce pe mulţi. 

Este dureros că prozelitismului sectar, 

cad pradă unii din fiii B sericei ortodoxe, dar 

la ziua judecăţii va fi vai de fariseii prin care 

î.itră sminteala între Români. 



I N F O R M A T I O N ! . 
Sfinţiri. P. S. Sa Episcopal nostru a sfin

ţit în 26 Decemvrie 1934 pe Qamasihin Gheju 
de preot pentru comuna Părul, în 7 Ianuarie 
a. c. de preot pe Andrei Cusneţov dela epis
copia noastră. Iar fratele Iulian M cloş, a fost 
hirotesit de ierodiacon pentru trebuinţele su
fleteşti ale Sf. Mănăstiri Bodrog. 

Distinşi cu brâu roşu. In ultimul timp P. 
S. Sa Episcopul nostru Gngorle a împărtăşit 
binecuvântarea pentru a purta brâu roşu ur
mătorilor preot: Cornel Vuia din Timişoara, 
Gavril Popluca din Chşmeu, Gheorghe Arde
lean din Pădurani, Nicolae Vulpe din Jadan', 
Ioan Micu preot pensionat, fost preot în Că-
pâlneş. 

Distincţiile cu brâne roşii sunt îndemn ş? 
stimulent pentru o muncă tot mai intensivă. 

Legenda gutuiului. 
Iutr'o zi de vară mergea pe drum un francez şi 

un neamţ In drum, ei dau de un copac cu fructe. 
Francezul, mai ne astâmpărat, se sui în copac 

şl începu să mănânce acele fructe. 
Neamţului, cum îi venise poftă şi Iul, îl întrebă pe 

francez: guţ? (adică bun?) . 
F.an:ezul, cum se vede i-a plăcut mâncarea 

ceia şi-! răspunde: oui (a lecă: da). 
Da taman trece şi un român, care aude:gut-oui 

şi zice: copacul acesta se numeşte gutui. 
Şl de atunci gutuile se numesc gutui. 

Noui colonizări în Banat. 
Z lete trecute ministerul de agricultură şi domenii 

a hotărât facerea unor noui colonizări în Banat şi a-
nume în comunele Nadaş şi Herceacova, din judeţul 
Timiş-Torontal. In total vor fi aduse din judeţul Turda 
44 de familii cari vor primi câte 9 jughere de familie-

Cu aceste colonizări toate rezervele de stat s'au 
epuizat. 

A apărut nr. 2 ai revistei „Luceafărul" 
dm Timişoara. 

Z lele acestea a apă'ut nr. 2 al revistei „Lucea
fărul" dela Timişoara. Directorulrevstei, dl. deputat 
Aurel Cosma.junior a reuşit să scoată o excelentă 
rev stă la fontiera de vest a ţării. 

Oâsim în numărul din Februarie poezii semnate 
de domnii Adrian Maniu, Ion Pillat, Ridu D. Roseiti 
gr. Pop ţ*. Dorian Gfozd*o, Ion Mureşanu-Mureş, 
Petre Bogdan şi Al. Iacobescu. 

Dl. Cezar Petrescu publică an interesant articol 
despre nevoia redactării unei antologii pentru Româ
nii din America. Dmnli Ion Totu şi A. Cosma junior 
publică fragmente din notele de călătorii luate în 
croasiera mediterană. 01. Ion Clopoţel, arată întrVn 
art'col rolul revistH „Licesfârui" la fmntera de vpst 

Dr. Alexandru Nîcolescp, episcopul unit al Lu
gojului publică un studiu despre noua pictură a Ca
tedralei greco-cstolice din Lugoj. 

Dl. Dr. Cornel Corneanu, publică amintiri despre 
alegerea I. P. Sale Dr. Miron Cristea ca episcop al 
Caransebeşului. 

Dl Dr. Aurel E Peteanu a scris un articol co
memorativ despre Coriolan Brediceanu şi Ion Vidu# 

Di. Traian Topllceanu a făcut un studiu despre 
poetul bănăţean Victor Vlad Delamarina. 

Nr. 7 2 6 / 1 9 3 5 

Comunicat. 
In conformitate cu adresa On. Minister al 

Cultelor şi Arh lor, Nr. 13647 /1091 din 1 F e 
bruarie a. c. preoţii, cari încetează înainte de 
vârsta de 41 de ani, îndatoririle preoţeşti, ori 
care ar fi cauza lor, urmează a fi înscrişi pe 
tabelele de recensământ ale recrutărel şi obli
gaţi a-şi face serviciul militar, odată cu primul 
contigent chemat sub arme, conform, art. 4 4 
din legea de recrutare. 

Ceeac i aducem la cunoştinţa Cucernicilor 
preoţi spre ştire. 

Arad, 6 Februarie 1935. 

Consiliul epa hial ort. rom. 
Arad 

C o D l f t : C o n c u r s . 
In conformitate cu ord'nul Venerafalui Consiliu 

Epjihial ort. rom. din Arad No. 7926—1934 prin acea
sta se publică concirs cu termin de 30 de zile dela 
prima apariţie în „Biserica şi Şcoala" pentru indeoli-
nirea postului de paroh îa paroh a de clasa l i l a : 
Bodeşti cu filiala Merrmşti, devenită vacantă prin stră
mutarea preotului loaa Ş'iban la altă parohie. 

Venitele î-prumutate cu acest post sunt: 
1. Brul lfgil; câte 15 litri de cucuiuz sfărmat 

dela fiecare număr de casă. 
2. Stolele 1- gale. 
3. întregirea de salar dela Stat. 
Casa prohială na este. De locuinţă se va în-

gr ji alesul paroh. 
Alesal va predica regulat în biserică şi va cate-

hlza elevii dfla ş-ollle din parohie. 
R flectanţii la acest post, respectând termenul 

şi prevederile regulamentare, — şi după prealabila 
încunoştiinţare a protopoDulo', se vor prezenta în 
sfintele biserici din B ideşti ş> Mermeşti în vre-o Du
minecă sau sărbătoare, spre aşi învedera cunoştinţele 
şl pos b lităţile rituale şi oratorice; Iar cererea de re
curs dimpreună cu actele necesare o vor adresa Con-
s lluiui paroh ai din Boleşti-M rmeşti ş 1 o vor expe
dia Of clului protop >pesc ort. rom d»n Hâlmag u, jud, 
Arad — Consiliul p*n hial din Bodeşt Mermeşti în 
înţelegere cu Ştefan Bogdan orrt->pop. 5 - 3 
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